

Муниципальное Общеобразовательное Учреждение Еленинская средняя  
общеобразовательная школа  
имени « Героя Советского Союза Зайцева Василия Григорьевича»

**Краеведческая работа на тему:  
« О казачестве всегда слава по Руси плыла»**

**Работу выполнил:** Бобриков Егор, ученик  
9-го класса  
МОУ Еленинская СОШ имени: « Героя  
Советского  
Союза Зайцева Василия Григорьевича»

**Руководитель:** учитель истории  
Уланов Максим Андреевич

с. Еленинка - 2018

## Содержание

Введение.....	3
1. Оренбургское казачество.....	4
2. Дом казака.....	11
3. Двор казака.....	13
4. Внутреннее убранство.....	14
5. Оружие казака.....	15
Заключение.....	17
Список источников и литературы .....	18
Приложение.....	19

## Введение

«Он был наездник, воин, пахарь.  
Он за Россию воевал.  
Рубил врага, не зная страха.  
В трех войнах жизнью рисковал.  
Оцеркви помнил и о Боге,  
И верен был своей жене.  
И вот его, как очень многих,  
Враги поставили к стене.  
Когда его, порядка ради,  
Чтоб записать чего да как,  
Они спросили: - Кто ты, дядя?  
Он лишь одно сказал: - Казак».  
(Александр Ляйс)

Я живу в замечательном поселке Еленинка. И многие его жители знают, что наше село основали казаки, что раньше это была Казачья станица Еленинка. Но ведь не многие задумываются над тем кто он такой – казак. Мало кто знает какие у казаков были обычаи и традиции. В каких домах они жили и с каким оружием выходили на поле боя. Эта тема очень актуальна в наши дни. Сейчас многие возражают казачьи войска, собирают казачьи хоры и многое другое. И если спросить откуда пришло казачество в наши края, ответит совсем малое количество людей. В своей работе я расскажу откуда пошло казачество в нашей области, так-же будут рассмотрены предметы быта казаков, их оружие и не только.

**Цель работы:** Узнать откуда пришло казачество на Южный Урал и рассмотреть особенности жизни казачества.

**Задачи работы:**

1. Рассказать об Оренбургском казачестве
2. Изучить дом и двор казака.
3. Рассмотреть внутреннее убранство казака.
4. Изучить казачье оружие.

## 1. Оренбургское казачество

Оренбургское казачье войско сформировано по указу императрицы Елизаветы Петровны в 1746 на территории Оренбургской губернии, как Оренбургский нерегулярный корпус, располагалось вдоль реки Урал в юго-западной, южной и юго-восточной частях Оренбургской губернии (*Приложение 1*) [1]. Войско занимало около половины территории губернии (обширная Оренбургская губерния состояла из пяти уездов – Верхнеуральского, Оренбургского, Орского, Троицкого и Челябинского – и имела двойное деление на войсковую и так называемую гражданскую территории). Войсковые земли находились в основном в пределах трех уездов губернии: Оренбургского, Верхнеуральского и Троицкого. Войско делилось на три военных отдела: 1-й Оренбургский с центром городе Оренбурге, 2-й Верхнеуральский с центром в Верхнеуральске и 3-й Троицкий с центром в Троицке. Административным центром войска был Оренбург (одновременно он также являлся административным центром Оренбургской губернии и большой Тургайской области, так называемого Степного края). На войсковой территории находились 61 казачья станица, 446 казачьих поселков и 553 казачьих хутора.

Основание Оренбургскому казачьему войску положили исетские, уфимские и самарские казаки. Все эти казаки имеют свою историю, которая свидетельствует о беспредельной преданности этих казаков русским царям и русскому престолу. Они с самого своего появления действовали, хотя первое время отдельно одна группа от другой, но все время в пределах Оренбургского края, являясь первыми его защитниками еще тогда, когда край этот не был объединен в административном смысле. По приходу своему на берега рек Волги, Белой и других казаки в течение около 160 лет оспаривали у своих недругов путь к берегам Яика. Поселившись же здесь, они еще теснее сплотились между собою на пользу России, приняв одно

общее название «Оренбургского казачьего войска».

Так, казаки, пошедшие в Сибирь вместе с Ермаком Тимофеевичем, после образовали казаков исетских, живших отдельными общинами, из которых каждая в силу традиции имела своего атамана. Общины управлялись по обычаям своих предков и принимали к себе всех и каждого только бы он был православной веры, и наоборот, всякий иноверец считался их недругом. Казаки не всегда оставались на одном и том же месте, а часто переходили с одних мест на другие с общего согласия.

Двигаясь постепенно вверх по Исети и по ее притоку Миясу, исетские казаки врезывались между башкир и киргиз. Разъединяя посредством непрерывных казачьих постов и укреплений эти два враждебные России народа, исетские казаки в постоянном движении на юг к верховьям Яика как бы протягивали руку помощи своим братьям по крови и происхождению – казакам яицким, тогда как последние более и более укрепляли посредством своих городков правый берег реки Яика, начиная от притока Сакмары на юг до Каспийского моря.

В 1736 г. по силе Высочайшего указа от 11 февраля тайным советником В.Н. Татищевым из них было образовано особое войско, которому дана своя администрация (временной штат). С открытием Оренбургской экспедиции в 1736 г. они уже в составе отрядов со стороны Сибири принимали деятельное участие как в усмирении мятежа башкир, так и в основании новых крепостей.

В 1738 г. Исетская линия со всем населением присоединилась к образованной Исетской провинции, которая в свою очередь в 1744 г. вошла в учрежденную Оренбургскую губернию.

В свою очередь, казаки уфимские прибыли в край в 1574 г., когда воевода Иван Нагой с пешей ротой стрельцов и с отрядом конных казаков по повелению Царя Иоанна Грозного построил на реке Белой, «Белой Воложки», оборонительное укрепление для защиты башкир от нападения и вторжения сибирских народов ногаев и киргиз-кайсаков.

Уфимские городовые казаки вместе со стрельцами и другими служилыми людьми отражали набеги сибирских царевичей Аблая и Тевкеля на Уфу, принимали деятельное участие в усмирении происходивших между башкирами и другими туземцами мятежей, так например: в 1582, 1645, 1662, 1664, 1676, 1683, 1705, 1707 и 1708 гг.; они участвовали также в основании города Оренбурга и в усмирении башкир с 1735 до 1740 гг. и 1775 г.

До 1835 г. уфимские казаки находились в Уфимской станице, в городе Уфе. Затем они совместно с дворянами и иноземцами были награждены за усердную службу землей отведенной вокруг города на 15 верст.

Вместе с тем в 1586 г. по склону левого берега Волги при впадении в нее реки Самары было основано укрепление того же имени, гарнизон которого составили казаки и стрельцы. Укрепление это, благодаря своему господствующему положению на левом берегу Волги, было в стратегическом отношении грозой для кочевников, а казаки с дворянами и иноземцами служили для него как бы оком и ухом. Оберегая пространство от устья реки Самары до ее верховьев, они проникали даже вовнутрь степей, где нередко бывали у них с кочевниками кровавые стычки, удерживавшие башкир от нападения на русские поселения. Московское правительство, пользуясь успехами Самарских казаков и нравственным их влиянием на кочевников, положило в 1638 г. основание первой Закамской линии на берегах рек Волги и Черемшава.

Самарские казаки, несмотря на их малочисленность, выдержали на своих плечах давление всех средне-азиатских орд и укрепили навсегда за Россией все пространство левого берега Волги и вверх по реке Самаре, тогда как яицкие казаки, удержав за собой реку Яик, в то же время с поддержкой самарских казаков основали по ее притоку Сакмаре в 1725 г. Сакмарский городок.

Официально Оренбургское казачье войско было учреждено указом царицы Елизаветы Петровны в 1746 г. для защиты российских границ от кочевников. Первым атаманом Войска стал В.И. Могутов.

Казаки должны были нести постоянную службу по охране приграничных территорий. Но кроме этого они имели возможность заниматься земледелием и скотоводством, хотя этот богатый пространствами край никогда не отличался изобилием из-за малоурожайной почвы и засушливого климата.

В 1758 г. Положение о донских казаках распространилось и на Оренбургское казачье войско. Во время восстания Пугачева оренбургские казаки оставались от него в стороне, отстояли Оренбург от осады пугачевцев, а некоторые полки помогали усмирению их в составе русских отрядов. За верность государю императрица Екатерина пожаловала казакам синий цвет – символ российской государственности; с тех пор брюки и околыш фуражки оренбургских казаков синего цвета.

Оренбургское казачье войско приняло самое активное участие в Отечественной войне 1812 г. В освободительном походе в Европу героически сражались 8 полков оренбургских казаков. После Отечественной войны среди казаков оказалось множество (несколько тысяч) французских военнопленных. Впоследствии оренбургские французы и их потомки были приняты в российское подданство и приписаны к Оренбургскому казачьему

войску. Например, такова была судьба Дезире д'Андевиля и его сына наказного атамана Уральского казачьего войска Виктора Дандевиля.

В 1828 г. был сформирован Оренбургский казачий 9 полк есаула И.В. Подурова, принявший участие в войне с Турцией. В 1829 г. этот полк участвовал в боях с турками при Эски-Арнаут-Ларе, Козлудже, Кулевче и при осаде крепости Варны. Казачьему полку было пожаловано в 1831 г. за отличие в Турецкой войне знамя и выдано было 5 сотенных значков с изображением Святого Георгия и надписью: «Ему» и «Войска Оренбургского девятого полка».

Особую роль в истории Оренбургского казачьего войска сыграло Положение от 12 декабря 1840 г., согласно которому все крестьяне, проживающие на землях войска, приписывались в казаки, что способствовало значительному его росту. Крестьянство встретило эту меру сопротивлением. «Положение» четко определяло границы войска, в состав которого вошли Троицкий и Верхнеуральский, а также значительная часть Челябинского, Орского и Оренбургского уездов. В войске должно было быть 10 полков. В пореформенный период Оренбургское казачье войско окончательно превратилось в военно-феодалное сословие[3].

Принятое в 1870 г. «Положение об общественном управлении» дало право выбора органов станичного самоуправления. Однако при этом оно ввело представительство десятидворок, которое по сути дела сводило на нет право прямого и всеобщего голосования казаков в местном самоуправлении. Однако в каждой станице был сбор, станичное правление, соответствующий суд, атаман. Эта реформа лежала в русле преобразований 60-70-х гг. XIXв. России. «Положение об общественном управлении станиц казачьих войск», принятое в 1891 г., сократило и сузило самоуправление в станицах.



К концу XIX - началу XX вв. Оренбургское казачье войско оставалось третьим по численности среди казачьих войск России. По переписи 1897 г. в нем насчитывалось 365 тыс. казаков. К 1916 г. численность казачьего населения значительно возросла и составила 579 тыс. человек. Казачье население продолжало жить в основном в сельской местности. В городах было всего 8 тыс. 106 казаков, или 2,2%.

Вместе с тем на начало XX в. Оренбургскому казачьему войску давали высокий процент грамотности: в казачьих городах и станицах было уже 452 учебных заведения, в средних школах за счет Войска обучалось 168 юношей, а 12 студентов русских высших школ получали стипендии из войскового капитала. В Оренбургском казачьем училище готовилась к производству в офицеры молодежь из всех тех Войск, у которых не было своих военных училищ.

На фронт Первой мировой войны Оренбургское казачье войско выставило в русскую армию 18 конных поляков, 2 отдельных и 6 запасных сотен, 3 пеших команды и 7 шестиорудийных батарей.

Во время революции 1917 г. и после, в Гражданскую войну, оренбургские казаки сплотились и противостояли большевистской власти. Они возродили Войсковой Круг, избрали Войскового атамана, не признав власти красных. В 1920 г. Оренбургское казачье войско, как и все остальные, было ликвидировано в связи с упразднением казачества. Сейчас идет возрождения Оренбургского казачества [2].

Наше село Еленинка было основано казаками в 1836 году (*Приложение 2*). Есть версия, что наш поселок был назван в честь княгини Елены Павловны — члена императорской семьи.

Большая часть населения станицы Еленинской отличалась особой набожностью, честностью, повиновением старшим в семье. Все это глубоко вошло в плоть и кровь каждого человека. Православные люди, в том числе и казаки, считали своей священной обязанностью по праздничным и воскресным дням посещать храм божий, свято соблюдать посты, поминать родителей, подавать милостыню бедным. В станице Еленинской действовала свято Никольская церковь, которая сгорела в 1955 году. И с этого момента до 1990х годов, в нашем селе не было подобных строений [4].

В октябре этого года, наш поселок посетил священнослужитель Лев, он родом из Магнитогорска. Цель его приезда – найти фундамент нашей церкви, которая сгорела. На этом месте, по его словам, Екатеринбургская епархия планирует построить храм. Фундамент старой церкви был найден. Как дальше будет обстоять дело, мы можем только догадываться. Но будем надеяться на лучшее.

Изначально село было небольшим по площади, в 1839 году насчитывалось 6 землянок и 14 домов [5].

Казачество внесло свою лепту в историю нашего села. Они не только несли службу, но и возрождали и развивали духовную жизнь нашего села.

## 2. Дом казака

Жили казаки первоначально в землянках, а потом стали строить деревянные дома, называвшиеся куренями (*Приложение 3*). Этот термин, как считают некоторые историки, происходит от монгольского «куря» - стойбище, круг; да и расположение в таком доме шло по кругу, вокруг печки. Донские источники, занимавшиеся этой проблемой, пришли к выводу, что курень «по типу постройки, безусловно, новгородского происхождения, и обычная окраска его в желтый цвет установилась, вероятно, преимущественно от новгородцев».

Курени первоначально крылись чаканом, камышом, лубом или тесом, а позже железом. Вокруг дома шел небольшой балкончик - балясник. Внутри куреня насчитывалось не меньше трех комнат: стряпная, спальня, чистая или зала. Казачьи курени в XVI-XVII столетиях были, как правило, деревянными, но по данным некоторых исследователей, «некоторые городки имели каменные замки».

С XVIII века казаки строили и каменные дома-курени. Первые постоянные поселения-городки появились у казаков в середине XIV века. В центре городка обычно ставилась одна большая станова изба на несколько казаков, называвшаяся куренем. Слово «курень» происходит от монгольского «куря», что означает стойбище в форме круга. Впоследствии название перешло и на жилище семейного казака. В курень можно было попасть, поднимаясь по закрытому со всех сторон балкону-галерее, первоначальным назначением которого было держать оборону во время внезапных набегов.

В горнице, главной комнате куреня, всегда было прибрано. Здесь все традиционно. Каждый предмет имел свое строго обусловленное место. В переднем, красном углу находились иконы, среди которых почти

обязательной была икона святого Николая Угодника, особо почитаемого казаками. У глухой стены размещали кровать, у казаков она считалась не только бытовой принадлежностью, но и своеобразным мерилom благополучия в семье. Напротив горницы комнатка-кладовая, где стоят два сундука: походный войсковой и кованный, в котором хранилось приданое невесты. Готовили пищу, ели и пили казаки в кухне-хате (стряпке). Здесь на полках расставлена разнообразная посуда утварь, но большую часть времени казачья семья проводила в летней кухне. К кухне примыкает мастерская казака-гончара.

Во дворе усадьбы расположены хозяйственные постройки: амбар для хранения зерна, базы для скота, курник, конюшни, навес для сельскохозяйственных орудий[3].

### **3. Внутреннее убранство.**

Курени Оренбургских казаков строили по плану пятистенка. Конструкция представляла четыре стены с перегородкой между ними, образуя 2 комнаты из 5-ти стен. В доме был красный угол, главная часть дома, ведь все казаки были верующими людьми (*Приложение 4*). У каждого в доме мог быть разный набор мебели. Кто-то имел два стула. А кто-то и буфет с резными вставками.

В первой комнате находилась кухня, совместно с залом. Там стояла русская печь, на которой готовили пищу, и спали некоторые члены семьи. Возле печи стояли ухваты и чугуны. Большой стол с крынками, посудой, за которым собиралась семья, тоже был неотъемлемой частью. Дополняли эту картину кружева, шторы, тюли. Ну и без стульев и табуретов не обошлось.

Во второй комнате, горнице, находилась кровать, на которой спали казак с казачкой. Рядом с кроватью висела люлька. В которой спал ребенок. И когда он просыпался, казачка не вставая с кровати, ногой , качала люльку. Из предметов в такой комнате могли находиться: прялки, веретена, утюги. И конечно кружева радовали всех своей красотой [4].

#### 4. Двор казака

В казачьем дворе было множество строений, таких как амбаров ,сараев, но помимо этого существовали и правила, которые все должны были соблюдать в казачьем дворе (*Приложение 5*).

За домом казака был некий скотный двор. Курятник – строение небольшой площади, с простым устройством. Жерди, загон и гнезда. Более крупным строением был свинарник или коровник. Он нуждался в утеплении , строился из бревен. Крыша утеплялась. В таком сарае были загоны для животных, корыта, ясли. Самым масштабным строением являлась конюшня. Ведь конь кормил семью. На нем и сено возили, и дрова, а как на пашне без него быть? К постройке конюшни относились с особой серьезностью. Она была гораздо больше по размерам, чем другие строения, стены из массивных бревен часто обкладывали камнем, штукатурили раствором глины. Всячески утепляли. А в раствор глины добавляли солому, для большей теплоемкости. И завершающим пунктом был дровник. Навес, ограждение, куда складывали дрова, ведь дом нужно было отоплять. Некоторые казаки строили навес для сена.

Двор казак должен был содержать в чистоте и порядке. Как задний двор, так и двор перед куренем и прилежащую территорию. Двор возле самого куреня подсыпали песком, а территория возле куреня, на улице, была в идеальном состоянии [5].

## 5. Оружие казаков

Пожалуй, самым главным и неотъемлемым оружием казака была шашка. Ведь даже если представить казака, то как он будет без шашки (*Приложение 6*) ?

Это оружие напоминает форму японского меча, но примечательность шашки в том, что ее рукоять, в отличие от японского меча, имеет меньшую длину, а так-же у ее рукояти есть изветвления, которое не позволит шашке выскочить из руки, а у японского меча, рукоять прямая, порядка 30 см. И без крепкого хвата, при сильном ударе, она может выпасть. Плюс шашки состоит и в том, что она ковалась из отменной стали и закалка шла очень качественно, недаром такое оружие отличается высоким качеством и прочностью.

Кинжал это короткое оружие, которым можно было не только резать, но и наносить рубящие удары (*Приложение 7*) . Заточка кинжала с двух сторон, рукоять плотная, часто кинжалы носили на поясе, поэтому они были менее заметны. Пика, длинное орудие, представляющее собой штырь, на конце заточенный. Имеет рукоять, прямой, без изгибов. При сражении с несколькими людьми сразу, штык как нельзя кстати подойдет, ведь за счет своей длины он не позволит противнику подойти близко. Но кинжалы были не у всех казаков, и их легко заменяли ножи.

Кистень - оружие довольно интересной формы (*Приложение 8*). Цепь с кольцом на одном конце, и с грузом в виде эллипса с другой. Раскрутив это грозное оружие казак мог с легкостью наносить удары достаточной мощности. Принося немалый урон врагу. Принцип кистеня схож с принципом устройства оружия гасило, только вот в отличие от него кистень куда надежнее, а гасилом все же лучше бросать.

Нагайка, казалось бы безобидный предмет, таит в себе огромную мощь (*Приложение 9*). Она имеет деревянную ручку, переплетеную кожей, хлыстовую часть, плотно сплетеную из кожаных полос. В развернутом виде

длина нагайки около 70 см. При резком и сильном ударе оставляло гимотомы и способна была рассекать и резать своими ударами.

Все в своем детстве делали рогатки, и наверное не стоит объяснять принцип ее устройства (*Приложение 10*) . У казаков тоже были рогатки, только больше в размере, и натягивали там не просто резинку а более мощную сплетенную дратву. Стреляли из рогатки многим. Начиная от камня, заканчивая грузилом. Точный выстрел из такой рогатки, мог понести за собой множество ранений, вплоть до летального исхода.

1891 год связан с созданием С. И. Мосиным своей легендарной винтовки. Вскоре и казаки начнут активно пользоваться этим оружием. Говоря о винтовках, стоит упомянуть не так широко используемые пистолеты. Авторитетом пользовался револьвер типа Леон Наган, но за дороговизной и прочими недостатками не многие пользовались пистолетами и револьверами (*Приложения 11,12*).

Ну и конечно-же – пика, она тоже входила в этот список. Это чаще деревянный штырь, напоминающий черенок, с наконечник в виде прямого копья. Как нельзя кстати подойдет для защиты от нескольких врагов, ведь он длинный и за счет этого неприятель не сможет близко подойти, ко всемц прочему пика отлично пробивает различные поверхности и уж точно придет на помощь в бою. (*Приложение 13,14*) [5].



## Заключение

Таким образом мы добились поставленных целей и задач. Рассмотрев данный материал можно понять откуда пришло казачество в наши края казачество. В моей работе также описано, как и где жил казак. Что было в его доме, и каким оружием он пользовался.

Жизнь казаков никогда не была проста. Казак должен был защищать родину, кормить большую семью и не только.

Люди всегда должны помнить и чтить свою историю, знать свои корни, знать историю места где они родились.

И жителям моего села не следует забывать о том кто и когда основал село, в котором они живут, всегда помнить о том, кто он, настоящий казак!

## Список литературы

1. Статья об Оренбургском казачьем войске в электронной версии Башкирской Энциклопедии.
2. <http://zema.su/blog/istoriya-orenburgskogo-kazachego-voiskam>
3. [https://defendingrussia.ru/a/natalja\\_kachujevskaia-4098/](https://defendingrussia.ru/a/natalja_kachujevskaia-4098/)
4. Данные из интервью с учителями МОУ Еленинской СОШ
5. Данные из материалов Еленинского Краеведческого музея

## Приложение

### Приложение 1



### Приложение 2



























*Приложение 14*

